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CHODI PESEK OKOLO

4

Popis aktivity

Vypocet vysky trojuhelnika a délek stran trojahelnikd, vyuZiti geometrické posloupnosti.

Predpokladané znalosti

Pythagorova véta, obsah trojuhelnika, geometricka posloupnost

Zadani

V parku se krizi dvé kolmé pésinky. Pesek stoji na jedné z nich a od kf¥iZzovatky je vzdalen 16 metrd.
Prvni stanovisté je na druhé pésiné ve vzdalenosti 12 metr( od kriZovatky. Pesek ma za ukol projit
stanovistém, na némZ se otoci doleva o 90°a pokracuje v pfimém sméru k dalsi cesté. Situace se stale
opakuje. Pesek skondi, priblizi-li se ke kfizovatce do vzdalenosti 1 metru, nebot z této vzdalenosti jiz
zasahne svym obuskem cil uprostied kfiZzovatky. Jak dlouhou trasu (s pfesnosti na metry) musi ujit?

12 m

16 m

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Pesek se pohybuje po preponach podobnych pravouhlych trojuhelnikd, které se stale zmensuji.
z 3
Koeficient podobnosti je g = PPl

Z Pythagorovy véty plyne, Ze prvni Gsek je dlouhy 20 metr(.

Pesek chodi tak dlouho, dokud se vyska trojuhelniku nezkrati alespori na 1 metr. Vysku trojuhelniku
muzZeme vypocitat ze vzorce pro obsah.

12.16

V prvnim pravouhlém trojuhelniku plati: S:Tm, zérovel viak S =

20-v,

=10v,.
Porovnanim obou vztaht dostdvéame Vv, =9,6 m.

3
ProtoZe se jednd o podobné trojuhelniky s koeficientem podobnosti q:Z, musi byt vysky

3 3 33
V),V, =—V,,V, ==V, =—-—V,,...téchto trojuhelniki cleny geometrické posloupnosti s kvocientem

4 4 4 4

3
g =—. Podle podminky ulohy musi pro n-ty ¢len této posloupnosti (tedy pfislusnou vysku) platit:

95-(5)n_1ﬁ:1 dv (n— Dlog = —l0g9,6
’ : = 1, tedy N ng_ og4,
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Pesek se tedy priblizi v devatém useku.

Devaty Usek zdaleka neujde cely, staci, kdyZ dojde k priseciku pfepony a kruznice, ktera ma polomér
1 metr a stfed na kfiZovatce.
Délka devatého Useku v metrech je:
20-0,75% = 2,0
Pesek ujde zhruba polovinu posledniho Useku. (Pfesny 12 m
vypocet Ize provést analyticky.)
Celkova délka predchozich 8 Usek( v metrech je:
1-0,75%
" 1-0.75

= 7199 16 m

Pesek ujde trasu dlouhou asi 73 metrd.

Doplnkové aktivity

Je mozné ménit hodnoty v zadani nebo se napf¥. ptat, jak daleko bude Pesek od kfiZzovatky, kdyzZ ujde
100 m nebo zda zasahne cil poté, co ujde 60 m apod.

Obrazovy material | Dilo autora
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